

LA MONARQUÍA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración, calle de San Francisco 40.—Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.

No se devuelven originales.

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

(Teléfono núm. 244.)

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Alicante, un mes 1'50 pts
En los demás puntos de España, tres meses 6'00 .
Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Pago anticipado.

Año V.

ALICANTE 7 DE SEPTIEMBRE DE 1894.

Número 1.286

¡Ocasión!

Se vende á precio muy económico una magnífica prensa de satinar fotografías.

En la Redacción de este periódico darán más pormenores.

Restaurant Iborra.

15, SAN FERNANDO, 15
Jueves y domingo helados
comida de 3 pesetas

EL FIGARO Gran sañón de PELUQUERIA

FRANCO-ESPAÑOLA

J. Pallás,

PRINCESA, 6.

ADVERTENCIA

La Redacción y Administración de LA MONARQUÍA, se ha trasladado á la calle de San Francisco, número 40, donde deberán dirigirse todas las reclamaciones y la correspondencia.

También se ha trasladado al mismo local la Imprenta donde se tira nuestro periódico, pudiéndose dirigir á dicho punto todos los encargos que tengan á bien hacer los señores suscriptores, referentes á dicho ramo.

El caciquismo

Causa verdadera tristeza, profundísima pena ver erigidos en autoridad y en las postrimerias del siglo XIX á hombres que no tienen ninguna noción del derecho y que regulan sus acciones, desde el sitio que ocupan, según les impulsan las pasiones que sienten y los sentimientos de que se hallan poseídos. Para estos la ley, siempre fué cosa muerta, el derecho objeto de escarnio, el pueblo que representan juguete de sus arbitrariedades y caprichos, se imponen por el terror, gozan con el sufrimiento de la gente sometida, la cual vive entre una admosfera saturada de odios. Todo esto es obra del caciquismo más repugnante, del caciquismo que por todas partes palpita, y cuyas ejecutorias ostenta apaleando cuando le acomoda, esquilmando cuando le viene en gana, haciendo de lo ajeno granjería insolente, y manifestándose en todas ocasiones como la calamidad que más estragos ha producido en los pueblos.

Bajo la égida del gobierno fusionista, el caciquismo ha llegado al *delirium tremens*, á su mayor grado de exaltación, por todas partes no se oyen más que lamentos, quejas, imprecaciones terribles, protestas formuladas á la opresión de toda linaje de violencia, por todos los aplastamientos del despotismo, porque en este desgraciado país, ser poder, es oficiar de Júpiter, fulminando rayos desde las alturas, es ahorojar, estrujar á los que disienten, á los que discrepan, á los que no doblan la rodilla y prestan culto y adoración á los dioses que rigen nuestros destinos.

Y no hay medio de atajar estos males, ni forma de acabar con estas vergüenzas, ni manera de levantar dignos contra tanta soberbia desbordada; en este ambiente vivimos, respirando por todas partes lo que la ignorancia trasada, ó absorbiendo cuanto de mofético levanta el paso de los déspotas; pere como ha llegado el sufrimiento al colmo, y el clamoreo ha forjado en el cielo de la pá-

tria nubes de tormenta proxima á desencadenarse, esperemos un poco á que el rayo la admosfera purifique y que nuevas brisas llenen de oxígeno, la sangre que empieza á envenenarse en nuestros pulmones.

Los días de la situación son contados, á menos que el gobierno no quiera, en su ciega terquedad, de navegar sin brújula, lanzar á la patria por los vientos peligrosos de una tremenda revolución.

Hé aquí el suplemento que nuestro apreciable colega El Bos de Elche, publica con el fin de presentar iluminado á gierno y colocado de gran relieve al alcalde de la ciudad de las palmas, de la Jerusalem de Occidente, que sufre bajo su fariseica dominación, el calvario más doloroso, y es de presentir que acabarán en el Gólgota, la libertad de imprenta, la administración pública, y todo cuanto la civilización y el progreso tienen con tanta sangre y tantas convulsiones conquistados.

IGNORANCIA Ó INSOLENCIA

El nuestros actos no se inspirasen en el más profundo acatamiento á todo cuanto afecta á la personalidad, habríamos de con surar, con frases dafninas y conceptos molestos, la conducta seguida con nuestro periódico por el alcalde de esta ciudad el señor D. Manuel Pomares Fuentes.

No es que nos hiera ver nuestro derecho atropellado, porque á esto nos tiene acostumbrados nuestra primera autoridad: lo que más sentimos, lo que de todas veras lamentamos, es lo que sufre la civilización de un pueblo cuando aquellos que están encargados de su representación, desconocen é infringen lo que tantas exposiciones en unos y desvelos en otros ha costado alcanzar á los tiempos presentes. No nos ofendemos por la lesión particular que sufrimos, porque en este punto somos víctimas resignadas del profundo desconocimiento, que aquellos que pueden evitar el mal, tienen de las cualidades de sus representantes en estas pequeñas localidades, cuyo único delito es el haber investido con cierto ropaje honorífico á quien jamás se tomó el menor interés por servir legítimas aspiraciones de sus representados: pero lo que sí nos desespera, lo

que nos indigna, precisamente porque nos degrada, es que no se haya comprendido por ciertos y determinados elementos, que la importancia política, la cultura del pueblo ilicéano, existe una persona capaz al frente del municipio: que no estemos regidos por la arbitrariedad; que las atribuciones del alcalde no se conviertan en medio de vengar rines rencores y satisfacer miserables envidias.

Hoy nos toca formular nuestra protesta; protesta unánime, protesta que con nosotros siente todo el pueblo de Elche, protesta que tenemos la evidencia hará suya toda la prensa periódica, porque á ella pertenecemos aunque por nuestra insignificancia seamos poco menos que invisibles, y porque ella ha sido atacada en lo más querido y respetado por todos y para todos, en su libertad, cualidad inherente á la prensa, que si una vez fué desconocida, para siempre se adquirió y nadie en lo sucesivo podrá destruir.

Comenzó la persecución contra nuestro periódico el Jueves de la semana pasada: de los ocho números que llevamos publicados, fueron denunciados por el Sr. D. Manuel Pomares Fuentes, Alcalde de esta ciudad, los días 1, 2, 3, 4, 7, y 8, y al propio tiempo, enal si estuvieran puestos de acuerdo para la acometida, el jefe de los indios en esta localidad, el Sr. D. Andrés Tari Sanchez, demandaba á acto de conciliación á nuestro Director, para interponer en su día una querrela contra el mismo por supuestas injurias. Claro es que nada hemos de objetar á esta conducta, porque si los señores Tari y Pomares Fuentes creen que nuestro periódico les ha ofendido y menoscabado en su dignidad, lógico es que á los Tribunales de justicia nos sometamos para que ellos puedan en su día definir las responsabilidades que á cada cual pertenecen. Únicamente nos parece un tanto extraño, que nuestra primera autoridad no haya podido apreciar, hasta sesenta días después de su publicación, las supuestas ofensas inferidas: nos extraña, sí, que haya sido preciso la bajada del Espíritu Santo para dilucidar lo que en último termino solo significa una simple distinción entre lo justo é injusto; en una palabra, no nos explicamos como han coincidido los señores Pomares y Tari en el día y hora, aquel para la denuncia y este para la querrela. Pero lo repetimos; todo esto nos parece lógico y

—A la tienda—contestole con mucha naturalidad—¿no vé V. que no hay petróleo en casa, ni aceite, ni carbón, ni nada?

—Pero sin dinero, ¿cómo vas á traer todo eso?

—Yo tengo tres reales, un jornal de hoy, lo gastaré; con que me guarde diez céntimos para dos resquillas... cenaremos mi madre y yo. Esto lo decía Rosina con lágrimas en los ojos.

El capitán Castro se sonrió afectado ante el sacrificio que la pobre muchacha se iba á imponer; aquella noble acción la elevaba á sus ojos; iba á gastarse el jornal sonriendo á su amiga; aquel rasgo de caridad era sublime; dada toda su fortuna para comprar petróleo y carbón, luz para ver á Dorotea y fuego para darla alimento; ¿cuál? ni ella misma lo sabía.

Sobre la frente de aquella pobre niña, un angel batía las alas, conmoviéndola, en terneciéndola, haciéndola brotar de sus ojos lágrimas puras, ese rocío que destila el alma cuando el sentimiento del amor y de la caridad la anegan.

Por la imaginación del joven capitán cruzaba

una pieza sumamente reducida, donde había una pequeña mesa, una cocina con dos hornillas y sobre la pared colgados algunos cachivaches.

En uno de los ángulos y sobre un ladrillo que servía de rinconera, encontraron un quinqué con pie de porcelana.

El quinqué no tenía petróleo, probaron encender un caudil y en el aluzar tampoco había aceite. El capitán comprendió con toda la horrible realidad la situación desesperada y crítica de aquella desgraciada familia y bendijo el momento en que había dirigido allí sus pasos.

Inspeccionando el pobre ajuar de aquella casa se encontraba á la luz de un fósforo, cuando, Rosina, con un tarro de piedra que estuvo en otra época ginebra de la campana, según la marca que todavía tenía, disponiase á salir para comprar petróleo.

Bajo del brazo llevaba el tarro, en el interincentaba con los dedos el dinero que tenía que gastar.

El capitán advirtió con tiempo que iba á salir.

—¿A dónde vas?—le preguntó

La pobre niña, pensando en que tenía sed, y en que su abuela no tenía pan, en medio de crucos despechamientos, cogió de la cabecera de su lecho una bonita estampa de la Purísima y mirándola de hito en hito y sonriendo á veces de una manera dolorosa, conforme la labregués de sus pensamientos, cayó en un estado de inacción tan profundo y de abatimiento tan alarmante, que la señora Teresa se asustó, rompiendo en llorar de una manera desconsolada.

En este estado, trascurrieron muchas horas, hasta que al caer de la tarde, Rosina, con recado de la maestra, subió á la habitación preguntando por Dorotea y como nadie le contestara, se acercó al lecho á tientas, dada la oscuridad de la habitación y se abalanzó al cuerpo de la enferma comiéndose á besos en la creencia de que su caritosa amiga había fallecido.

Las lágrimas de la pobre niña renovaron las de la señora Teresa que se sentía ya próxima á desfallecer de la horrible lucha que durante todo el día había sostenido.

Tan abstratas estaban y tan entontecidas ante la grave situación de la pobre Dorotea que

equitativo; mayormente, cuando tenemos la seguridad de que hemos de ser juzgados por tribunales judiciales dignos y rectos.

Comenzada la persecución, había de finalizarse hasta en sus últimos detalles.

El sábado presenté en la Alcaldía un representante de nuestro director para poner en conocimiento de la autoridad la publicación del periódico: así había venido haciéndolo, no solo con nuestro periódico y de de tiempo inmemorial, sino con cuantos se han publicado en esta ciudad. *El Barullo, El Pueblo y El Eco Liberal* combatieron, y lo hicieron enérgicamente, á la situación conservadora, pero los caballeros señores Brotons y Gomez (D. Mariano) jamás apelaron á esos medios, tan bajos como ilegales, de negar á sus directores el permiso para la publicación del periódico: órs tanto hicieron los Sres. Tari, Cortés y Rodríguez con todos los que se publicaron. Pero es indudable, siempre lo hemos dicho y ahora nos ratificamos: la cepa del Sr. Pomares Fuentes es de distinta naturaleza á la de todos sus antecesores y por eso todos sus actos, como Alcalde, son una negación completa de los principios de delicadeza, un alieñore para conquistarse la antipatía de sus conciudadanos, en términos vulgares, el señor Pomares Fuentes tiene el don de errar.

Cuando se lo presentaron los tres ejemplares que fija el artículo 11 de la Ley de policía de imprenta, el Sr. Pomares Fuentes se negó á sellar uno de ellos fundándose: primero en que no era hora de Alcaldía y segundo en que el periódico llevaba la fecha del día siguiente (fecha del domingo, día de su publicación).

Semejantes excusas no son admisibles dentro de un buen criterio legal.

En primer término, el art. 11 de la Ley de policía de imprenta dice clara y terminantemente que el director del periódico presentará en el acto de la publicación etcétera. ¿Y quien es el que fija la hora en que el periódico ha de publicarse más que el director del mismo? ¿Cómo es posible hacer una distinción entre horas y no horas de la Alcaldía? Tal distinción sería semejante á aquel que hiciera un juez instructor, el cual, al poner en su conocimiento la comisión de un delito, se excusara conque era día festivo; de modo que el Sr. Pomares Fuentes, en punto al cumplimiento de sus deberes como Alcalde, se encuentra á la altura de la farsa.

¿Y qué importa que el periódico llevara la fecha del día de su publicación? ¿Acaso él no había venido firmando los ejemplares que de este modo se le habían presentado? Pues escójase el Sr. Pomares; ó ha faltado á la Ley durante ocho veces consecutivas, ó la infringió el último día, y uno ó otro caso reconoce su propia culpabilidad, ó mejor aun, su manifiesta delincuencia para el desempeño del cargo que ejercer convenientemente por todos medios por el mismo interesado, y sustitutivo de un peligro constante para la paz y tranquilidad pública.

Pero aún hay más:

El domingo por la mañana nuestro direc-

tor, acompañado del notario de esta ciudad D. Raimundo Candel Cano y de dos testigos llamados Pascual Pomares y José Rico, aunque comprendiendo que no tenía necesidad de ello porque la Ley habla de Alcaldía y no de Alcalde, se presentó en casa de este para poner en su conocimiento la publicación del periódico: inútiles fueron las gestiones de nuestro director para que se le conlajara á la presencia de ningún a la del primer teniente alcalde, digno hijo del mismo, y nuestro director y sus acompañantes se retiraron avergonzados de ver tanta degradación, pero dispuestos á no dejarse vencer por el derecho de la fuerza y á obtener la justicia con la fuerza del derecho.

Marcháronse de allí á casa del segundo teniente alcalde D. Tomás Soler, y este, que estaba enfermo en cama, pidió, rogó y por fin obtuvo, que con él no se realizara lo que el mismo denominó pensó trance de encasarlo. ¿Qué se habrá creído D. Tomás que es el acto de poner en conocimiento de la autoridad la publicación de un periódico?

Cuando llegaron los excursionistas á casa del tercer teniente alcalde, este, omeñó á inconscientemente, no se hallaba en ella, y por último, después de haber pasado á casa de D. Francisco Antón por una confusión de supremacía en el orden jerárquico de las tenencias, encontráronse con D. Fernando Antón, yerno del Alcalde, cuarto teniente, y después de negarse á admitir los tres ejemplares, levantóse acta notarial de lo sucedido.

Seguros como estábamos de haber cumplido con cuantos requisitos exigían las leyes, dimos nuestro periódico á la publicación, pero el furor de nuestro alcalde no es letra pasajera, nuestros periódicos fueron llevados al Ayuntamiento, los repartidores detenidos y maltratados por los agentes de la autoridad, Elobe entero poseído de la más justa indignación, y en medio del consiguiente escándalo, ante la incertidumbre que se apoderó de las gentes, entre los temores que por todas partes se vislumbraban estimando renacidas antiguas historias, alzase potente y enérgica la respetable figura de nuestro digno juez de primera instancia: el hecho ha sido denunciado al Juzgado; el juez va á hacer justicia sin distinción de personas, los ánimos se tranquilizan, la violencia siempre por parte del alcalde.

El Domingo por la noche, serían próximamente las nueve, se presentó en casa de nuestro Director, D. José María Ceva, herman político del Alcalde de esta Ciudad, amonazó de muerte á nuestro Director, diciendo tenía un par de revólveres y una espada para matar al Sr. Director, refiriéndose á aquel, hubo gritos y correrías... no queremos hacer comentarios.

Solo si diremos que el sentimiento fué unánime en el pueblo de Elobe: los republicanos se ofendieron á nuestro director, los liberales protestaron de aquel atentado, los conservadores se roncieron todos en casa

de su amigo y correligionario, y mientras unos iban á poner en conocimiento del jefe Sr. Gomez lo sucedido, otros marchaban á denunciar el hecho al Juzgado, algunos se dedicaron á reunir los testigos presenciales, y todos estan dispuestos á defender al amigo.

Sin timidez de ninguna natura oza podemos afirmar, que Elobe está pasando por uno de los períodos más críticos de su historia en que son de tener desgracias personales, y enya única solución es la destitución del Alcalde D. Manuel Pomares Fuentes.

Sueltos políticos

La justicia coincide siempre, se manifiesta bajo un mismo criterio; ya no es solo LA MONARQUÍA, la que censura la conducta por demás incorrecta de uno de nuestros ministros de la Corona. *El Gradador* una sus pretestas á las formuladas por nosotros en la forma siguiente:

«El Sr. Capdepón, impone candidatas de una manera que no se compagina con las aspiraciones de su partido; y no precisamente por lo que este revela de absorbente con respecto á los primeros puestos, sino por el mandato imperativo en en uso al cuarto lugar; de modo, que esto que nosotros creíamos que iría como una seda se va enredando y se notan señales de verdadera revolución, haciendo que se unan todos los partidos, para que no prevalezca el deseo del Sr. Capdepón.»

Podría ocurrir esto, pero esta manifestación de protesta que dieron los partidos atajando en el sufragio el autoritarismo del Sr. Capdepón, acaso se ahogará en las oficinas del gobierno civil, donde se verifican, según creencia de muchos *los verdaderos escrutinios*.

Pudiera ser por otra parte, tal la avancha de la oposición, que no pudieran menos de ahogarse todos los candidatos fusionistas.

Esto es muy problemático.

Más sobre elecciones.

Escribe *El Gradador*:

«Se nota movimiento carlista, zorrillista y republicano, lo cual dá ha entender que las imposiciones de la ley deben cumplirse, pero no las de una personalidad, por muy alta que se presente.

De todas maneras, la partida la tenemos nosotros ganada; porque vemos un movimiento político en beneficio del sufragio universal y eso fortalece el espíritu, en estos momentos de decadencia.»

Nosotros menos optimistas que nuestro querido colega, creemos, que todos los partidos de oposición irán con entusiasmo á la lucha, pero sin orden ni concierto, cosa de sentir en estas circunstancias en que el cuerpo electoral mayor necesidad tiene, de dar una lección severísima á quien por su posición política y por el lugar que ocupa dentro del gobierno, viene obligado á mostrarse más circunspecto y respetuoso con el cuerpo electoral.

Pero ya tocará los resultados nuestro querido colega *El Gradador*.

El *Gradador* ha recibido una cariñosa carta, no dice de quien, pero que lo dice:

«Castelar se ha dejado la tribuna y la prensa y la intervención militante y continúan los negocios públicos para siempre, pues no quiere ni electores, ni partido, ni gobierno, ni auditorio siquiera...»

El párrafo nos resulta inteligible; pues no comprendemos lo que quiere significar, después de haber dicho que el señor Castelar deja la tribuna, la prensa y la intervención militar, que continúa en los negocios públicos, acaso ese continúa sea una errata de imprenta, y así se desprende de las declaraciones que luego hace *El Gradador*, con respecto al párrafo de la carta que dejamos reproducida.

Nuestro colega se declara independiente desligado de todo compromiso de partido y afecto nada más á los intereses de Alicante, por los que piensa solo vivir.

Esta bien, así le quisimos ver un día, así le vemos hoy, respondiendo á su historia política, ya muerta en la localidad, y ostentando como decano en la prensa sus glorias pasadas, los mejores títulos que puede presentar á la consideración de Alicante, su adorada patria.

Nos dice nuestro colega luego, como consejo de anciano y consejo maduro por la dolorosa experiencia:

«LA MONARQUÍA dos cosas debe hacer para captarse las simpatías de este desgraciado pueblo.

Su inteligencia, su prestigio y el poder individual, anulado para trabajar en pro de los decedidos y olvidados intereses que nos afofatan á los que vivimos en esta tierra, en lo cual hemos llorado en días bien amargos; y llevarse, por los medios de la persuasión, y del patriotismo, aunque sea sufriendo el amor propio de los hombres importantes de su partido, lo que no está soldado á la perfección, en el marco del gran partido liberal y democrático.»

Creo sinceramente *El Gradador* que el partido conservador cuyas doctrinas políticas en nada difieren de las de *El Liberal monárquico*, y aun de los partidos más avanzados, va perfectamente del brazo de todos los elementos democráticos que de buena fe desean la regeneración de Alicante, por la propia iniciativa de los alicantinos, á los cuales quiere, desear ver encumbrados y sentados en las más altas representaciones de la política y de la administración, si sus aptitudes responden á las esperanzas que sus inteligencias nos hacen concebir.

Queremos que Alicante no sea patrimonio de nadie, más que de sus hijos, pues nadie como ellos conocen las necesidades de la población, ni nadie con mejor entereza podrán defenderla de los egoísmos sordidos de la política. Estas han sido siempre nuestras tendencias, y estas serán siempre nuestras aspiraciones, combatir el cunericismo en tanto que éste no pueda levantarnos un palmo de nuestro nivel, pues para dar investiduras, que dignifican y elevan al primer político adocenado que se presente, honores y dignidades necesitan las perso-

no admitieron los pesos de un hombre que se coló en la habitación deteniéndose respetuosamente en mitad de ella.

Como la sala estaba á oscuras el recién entrado encendió un fósforo.

Rosina se acercó llorosa y desolada.—Es usted el médico caballero? dijo: Acérquese usted, acérquese usted y la verá.

Era el capitán Castro, que deseoso de saber como se encontraba Dorotea, después del acceso de que se vio acometida, se aventuró á visitarla contando con que le recibirían con benevolencia por su natural interés.

El cuadro que se ofreció á su vista interesó vivamente su corazón. La señora Teresa arrojada, retenida en sus labios secos y ardorosos de tanto besar la abandonada mano de la joven; ésta, aletargada profundamente, yacía en el lecho de una manera rígida, destapada hasta el comienzo de su seno virginal, con la boca entreabierta, sudorosa, hermosísima, en su sueño de muerto.

El capitán Castro le contempló un momento, sintiéndose poderosamente atraído á tocar su sien y á poner su mano sobre su corazón para

ceriorarse de que latía, no obstante su palidez cadavérica.

Cuando se persuadió de que la joven era presa de un profundo letargo precursor acaso de un estertor de muerte, pensó que lo más acertado era llamar al médico, para conjurar aquel peligro. Como desconocía el estado precario de la familia preguntó á Rosina quién era el facultativo que la visitaba con objeto de hacerle llamar.

—¿Cómo! dijo con extrañeza la muchacha—¿yo es usted el médico? pues entonces la infeliz Dorotea no tiene médico, porque yo se, que se curaba con unos globulillos que la señora Teresa comprábase de vez en cuando de la botica del doctor Soler.

—Pues es preciso llamar á un médico—dijo el capitán con impaciencia—pero primero encendamos luz ¡trae el quinqué th tres de casa?

—Yo, no señor; pero como si fuera—haga usted luz aquí á la cocina y buscaremos el quinqué ó algo con qué alumbrar.

El capitán siguió á la muchacha haciéndola luz con una cerilla, atravesaron un pequeño corredor y se encontraron al final de este, en

ron ideas luminosas; él podía hacer lo que hacia aquella muchacha, dar toda su fortuna por la salvación de Dorotea, por la felicidad de aquella infortunada familia; jamás se vió en estado de poner á prueba la ternura de su corazón; nunca el cuadro de la desgracia se había ofrecido á sus ojos con colores tan vivos ni con entonaciones tan brillantes; una casa pobre, un lecho donde moría una Virgen, una anciana llorando sin consuelo, una habitación sin luz, fría, lúgubre, y una niña que quería salvar la situación con tres reales.

El joven capitán, sentía opresión en el pecho y ganas de llorar, pensó que él haría por su madre encontrándose en idéntico caso que la Sra. Teresa, los sacrificios más enormes para evitar aquellas lágrimas y aquella pena si perdiera todo esto, de los tesoros que encierra el Potosí; él no tenía madre, ni afecciones en el mundo, y tenía necesidad de tenerlas, para pensar en algo. ¿Porque á esa señora no le de querer como á una madre? se decía y sintiendo una amarga tortura en su alma, enardecióse como si quisiera combatir á puñetazo limpio con la miseria y la tristeza que reinaba en aquella casa.

malidades alicantinas más salientes en todos los ramos del saber.

Hagamos nada más que justicia á nuestros hombres allí donde estén, y de cualquier partido que sean: esta es nuestra patriótica misión.

Realmente, El Graduador dice bien, la prensa refleja los deseos de la opinión y esta está conforme, en que tenga término esta política bizantina que se hace. Como de la juventud parten esas iniciativas poderosas que lo transforman todo ¿qué de extraño tiene que esta juventud se reuma para deliberar los rumbos que conviene dar á la política de un partido en que solo se mueven media docena de jorobados?

Hay que sanarlo todo, hasta la lepra de la política fusionista, la cual ya sangra por los dedos.

Y conste que estas ideas no son nuestras, nosotros no hacemos más que reflejar las aspiraciones.

Hablen Campos, Andreu, Arnaez, Barrachina, Carratalá, y todos, todos, y verán como respiran por sus pulmones atrofiados.

El Liberal ha recibido el suplemento que en Elche ha publicado El Bou.

Y naturalmente, tratándose de la defensa de su correligionario el alcalde de Elche, le ha parecido El Bou de pocas libras, berrendo en carlista y de muchos pies.

Diganos El Liberal así y todo como El Bou se le figura, por donde huiría si le viera en el redondel.

El alcalde de Elche que es un maleta de primera, habiendo leído de El Bou muchas cogidas, ha tratado de matarle no con arte o vero, sino á pasas de banderillas y entre la general rechifla del público ilicitano.

Continúa con gran actividad la recolección de la almendra en esta provincia y aunque no es tan abundante como en un principio creían los cosecheros, no han quedado estos, generalmente hablando, descontentos.

En esta ciudad ya se han cotizado algunas partidas colándose el almendrán, de superior calidad, á 22 pesetas.

Las noticias que se tienen de los principales puntos de producción, son que la cosecha en ellos muy deficiente en calidad y cantidad.

Ha sido detenido en Sempolá el culpado en aquella Adunada D. Juan Gomis por resultar autor de las heridas inferidas á Vicente Palle Botella.

Se ha ordenado la concentración de 9 la diáfnos de la beneficencia durante las fiestas que deben celebrarse en Ibiza por tenerse noticias de que se pretendía alterar el orden con motivo de los consumos.

Se han dado las órdenes convenientes para el traslado de los presos Juan Hernández y Roman y Eranaco Planells Santanaria desde la cárcel de esta capital al correccional de Monóvar.

El reverendo padre Malo, guardián del convento de Franciscanos de Oñiteña, predicará en la Iglesia de Monóvar en uno de los días de las próximas fiestas que se han de celebrar en aquella villa.

Han presentado instancias al Ayuntamiento, solicitando la plaza de contador de fondos municipales D. Luis Bellido, don Gonzalo Terol Pascual D. Rafael Fons Ramón, D. José Viciens y Sr. Lafuente.

NOTICIAS

Han llegado á esta capital la aplaudida primera tiple nuestra paisana Doña Dolores Barreta acompañada de su esposo el distinguido bajo cómico D. Andrés López, los que dentro de breves días saldrán para Sevilla en donde actuarán durante la temporada de invierno próxima.

El martes por la noche bajo la presidencia del Alcalde, se reunió la junta que entiende en la erección de un monumento á don Eusebio Massonave, tomando entre otros acuerdos, el de aceptar la proposición y condiciones presentadas por el laureado artista D. Vicente Bafalls, para llevar á cabo la realización del proyecto que figuró en la última exposición de Bellas Artes.

Parce que el coste total de la estatua, que será fundida en Barcelona, y deberá estar sobre el muelle el día 15 de Abril próximo, se eleva á 10.000 pesetas, que se pagarán cuando se reciba la estatua.

Esta, de tamaño uno y medio del natural, será emplazada probablemente, en el centro de la plazuela que forma la calle de Luciana, frente á la de Ramales y existe el propósito de inaugurar dicho monumento el día 5 de Mayo próximo, quinto aniversario del fallecimiento de tan esclarecido patriota.

Continúa con gran actividad la recolección de la almendra en esta provincia y aunque no es tan abundante como en un principio creían los cosecheros, no han quedado estos, generalmente hablando, descontentos.

En esta ciudad ya se han cotizado algunas partidas colándose el almendrán, de superior calidad, á 22 pesetas.

Las noticias que se tienen de los principales puntos de producción, son que la cosecha en ellos muy deficiente en calidad y cantidad.

Ha sido detenido en Sempolá el culpado en aquella Adunada D. Juan Gomis por resultar autor de las heridas inferidas á Vicente Palle Botella.

Se ha ordenado la concentración de 9 la diáfnos de la beneficencia durante las fiestas que deben celebrarse en Ibiza por tenerse noticias de que se pretendía alterar el orden con motivo de los consumos.

Se han dado las órdenes convenientes para el traslado de los presos Juan Hernández y Roman y Eranaco Planells Santanaria desde la cárcel de esta capital al correccional de Monóvar.

El reverendo padre Malo, guardián del convento de Franciscanos de Oñiteña, predicará en la Iglesia de Monóvar en uno de los días de las próximas fiestas que se han de celebrar en aquella villa.

Han presentado instancias al Ayuntamiento, solicitando la plaza de contador de fondos municipales D. Luis Bellido, don Gonzalo Terol Pascual D. Rafael Fons Ramón, D. José Viciens y Sr. Lafuente.

Espectáculos

TIRO DE PICHÓN.—Todos los días en las horas laborables.—Calle de Maisonave.

BOLETN RELIGIOSO Santo de hoy.—San Nicolás. Santo de mañana.—Stos Prote y Jacinto.

CULTOS PARA HOY En la Colegial.—A las ocho misa de Renovación y á las nueve la Conventual. En Santa María.—A las ocho misa de Renovación y á las ocho y media la Conventual. En Nuestra Señora del Carmen.—Los de costumbre. En las Capuchinas.—A las ocho misa de Renovación.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas á 3 y 5 pesetas caja.—Se remiten por correo á todas partes.

SE VENDE la tienda de Ultramarinos de Lope, situada en la calle de San Ildefonso, esquina á la de Bazán. Darán razón en la misma. COSECHERO DE VINOS 300 toneles usados, vacíos, cabida 80 cántaros, están como nuevos, se venden juntos y por lotes á precios baratísimos.

ALONSO MERA San Isidro, 7, Alicante. Ocasión Se vende una elegante anaqueletería que puede calificarse de nueva completamente y aplicable para distintos establecimientos, con dos mostradores, piedras correspondientes á los mismos, y dos pares de prantas de cristales sin pintura y de madera barnizada al natural. Darán razón en la redacción de este periódico.

LA MONLEONA La conocida por tantos años MARIA LA MONLEONA que habita en la calle de las Monjas, número 4, piso bajo, tiene el gusto de ofrecer al público de delicado paladar, un exquisito Pan quemado que amasa todos los días, y las riquísimas Toñas que confectúa todos los viernes y sábados. Las Toñas y el Pan quemado de LA MONLEONA no admiten competencia. NOTA.—Se ruega á los parroquianos que no demoren en hacer los encargos que necesitan, á su debido tiempo con el fin de poder servirlos con regularidad, y como se pidan.

NO EQUIVOCARSE 4, Calle de las Monjas 4. BANOS TERMO-SALINOS DE BUSOT PROVINCIA DE ALICANTE A dos horas de la capital y un cuarto del pueblo de Aguas

TEMPORADAS 1.º mayo á 30 de Junio y 1.º septiembre á 31 octubre En una de las más pintorescas vertientes del monte Caboz á 500 metros sobre el nivel del mar, del que dista media hora y obre el que ofrece espléndidos paisajes y hermosos panoramas, levántase este magnífico establecimiento, que tanto por las virtudes de sus aguas, acreditadas por continuas y sorprendentes curas, como por los adelantos y comodidades en él introducidas es hoy universalmente conocido, sosteniendo ventajosa competencia con los mejores de su clase en España y en el extranjero.

El hotel Idostrán con su Casino, centro de la elegante sociedad que frecuenta esta establecimiento ofrece todas las comodidades del confort moderno. Las familias que los deseen, encontrarán también espaciosos y elegantes pabellones amueblados, completamente independientes, á precios compatibles con todas las fortunas. La frondosidad del sitio, su elevación, sus pintorescos pasajes y excursiones entre las que apuntaremos como más notables de la MANEIRIS, PENA ROCHA y CUEVA DE CANALOBRE, la especialidad de sus frutas y el ambiente embalsamado por las mil hierbas aromáticas que por doquier se respira, hacen que aún proscribiendo de la bondad y virtudes medicinales de sus aguas sean los BANOS DE BUSOT, uno de los puntos más agradables de nuestro litoral.

INDICACIONES ESPECIALES Reumatismo articular y muscular.—Gota.—Piedra.—Neuralgias esternas é internas.—Neuritis.—Paralisis ispática y sintomáticas.—Hemiparesis.—Heridas de bala y arma blanca.—Oscurecimientos dolorosos.—Epilepsia.—Clonomanía.—Esterilidad.—Convulsiones.—Gastroenteritis crónica.—Obstrucciones del brazo.—Dispepsia.—Gastralgia.—Ematitias crónicas.—Incontinencia de orina.—Hictericia.—Hicterismo etc. etc. DEPOSITOS EN ALICANTE.—Para la venta de las aguas embotelladas, fuera de las temporadas, deben dirigirse los pedidos á D. Zoilo Martínez y Blanquer, Administrador general del Excelentísimo señor Conde de Casas Rojas, calle Mayor, número 54, Alicante. Precios de las botellas: Por cada caja de 25, botellas 15 pesetas. Viaje por ferrocarril hasta ALICANTE donde se toman los carruajes para los BANOS.

Administración de la Testamentaria D. E. Excmo. Sr. Conde de asa-Rojas. Se alquilan habitaciones con buenas luces y decoradas con el mejor gusto, á precios económicos, en la calle de Bailén, números 14 y 14 duplicado. Darán razón en las porterías de las mismas y en el despacho de dicha Administración, calle Mayor, núm. 54.

La Unión y el Fénix Español COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Domicilio social: Madrid, Calle Obispa nº 1, (Paseo de Recoletos) GARANTIAS Capital social efectivo. Pesetas 12.000.000 Primas y reservas 40.697.630 Total 52.697.630 29 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS CONTRA INCENDIOS Esta gran Compañía «nacional» contra seguros contra los riesgos de incendio y El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al español habiendo pagado por siniestros divididos año 1864, de su fundación, la suma SETAS 48.301.675'33. SEGUROS SOBRE LA VIDA En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones y especialmente las de Vida entera, Dotales, Rentas de educación, diferidas á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía. Subdirectores en Alicante: D. Julio Maluenda Puig.—Pasco de Menes de Nañez, núm. 45.—Teléfono 203, y del José M. Galánben.—Calle de San Nicolás número 20, tercero.

Horchatería DE ANTONIO LOPEZ JEREZ Pasaje de Américo ALICANTE. En este antiguo y acreditado establecimiento, encontrará el público exquisitos helados, y la tan renombrada horchata de chufas al estilo de Madrid y Valencia. También se sirven chocolates elaborados, por la casa Lopez.

LUZ ELÉCTRICA Ampliada la fábrica de electricidad con la gran batería de acumuladores para poder suministrar tanta corriente se solicita, esta Empresa ha acordado dar las mayores facilidades posibles para que el público en general pueda utilizar esta clase de luz con las mismas ventajas que las demás conocidas. Al efecto ha establecido tarifas especiales para suministrar la electricidad por contador y á todo consumo siendo de su cuenta todos los gastos de instalación, de modo que el abonado solo ha de satisfacer un tanto mensual. Para más pormenores dirigirse á la Administración de la Sociedad, situada en la de la misma fábrica, donde facilitarán cuantos se deseen.

ALFREDO LOPEZ Y COMPAÑIA MADRID Cambios del 5 Septiembre de 1894. 40/0 perpétuo int. 71'25 Idem exterior 82'10 40/0 amortizable 90'25 Billetes hipot. Cuba 111'75 Idem 1890 99'75 Banco de España 0'385 Compañía de Tabacos 166'25 Cédulas al 5/0 00'00 Idem 1/0 00'00 Londres á 90 d/fecha Idem 60 d/fecha Idem 8 d/v Londres cheque 30'68 París á div. 21'75 París cheque 21'85 Oro isabelino 238 Oro Alfonso 188 Onzas 202

Ultima hora. Madrid 6 (9 n) El periódico «El Liberal» en un artículo de hoy dice que ha fracasado por completo la misión del partido fusionista, aboga por el cambio de política y dice que la modificación ministerial que se proyecta introducir, nada resuelve. En Calatayud (Zaragoza) reina gran agitación con motivo de la exacción de los tributos. Las autoridades toman las medidas oportunas con objeto de que termine pacíficamente. Témes que el orden se altere en algunos pueblos inmediatos.

ALICANTE Imprenta de Moscat y Oñate Calle de San Francisco, 49.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

E. BOTI CARBOMELL

FERRETERÍA
Mayor, 13, 15 y 17.

COMPANIA SEVILLANA
DE
NAVEGACION A VAPOR
antes
Segovia, Cuadra y Compañia



LÍNEA DE VAPORES ENTRE SEVILLA Y MARSELLA
Servicio semanal fijo por dos vapores

SEGOVIA, LUIS DE CUADRA, LAFITE, SAN FERNANDO Y TORRE DEL ORO

Salidas de Alicante

Los vapores saldrán a las 4 de la tarde para Cartagena, Almería, Málaga, Cadix y Sevilla. A la misma hora para Valencia, Barcelona y Marsella. Admite carga y pasajeros. También admite carga para Génova trasbordo en Marsella, Consignatarios, Paes y Compañia.

COLEGIO DE LA Inmaculada Concepción DE NOVELDA

FUNDADO POR
DON LUIS CALPENA Y AVILA, PBRQ.,
Capellán Mayor Magistral de la Real Basílica de San Francisco el Grande de la Corte.

La enseñanza de este Colegio está dividida en dos grandes secciones:
PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA. (Sección primera)

Comprende la Instrucción primaria en sus tres grados de infima, elemental y superior. Segunda Enseñanza, hasta obtener el Grado de Bachiller.—Estudio de Idiomas.—Clases de Adorno.—Gimnasia, Música, Dibujo, Caligrafía, etc. Desde el curso próximo se dará gran impulso a la Instrucción primaria.

ACADEMIA DE ESTUDIOS SUPERIORES. (Sección segunda)

En esta Sección se enseñan las carreras de Derecho y Filosofía y Letras.—Preparación para algunas especiales.—Profesorado de Instrucción primaria y otras. Cada una de las secciones tiene su Reglamento propio, y en ambas se admiten Alumnos internos, medio pensionistas y externos.

El sacerdote encargado de la dirección espiritual, tiene su residencia en el Colegio. El edificio en que se halla instalado este Centro de enseñanza y educación, reúne cuantas condiciones de higiene y comodidad son exigibles. Está situado en la parte más elevada de la población. Los dormitorios son espaciosos y ventilados; los salones de estudio y clases, cómodos y bien iluminados. Hay dos grandes patios para recreo de los Alumnos. Se está haciendo una nueva instalación de para-rayos.

Todas las dependencias se comunican con la Dirección, por medio de tubos acústicos, teléfonos y timbres eléctricos, con la que se hace más eficaz la vigilancia e inspección de los distintos servicios de la comunidad.

Para más detalles pidanse Reglamentos. La correspondencia deberá dirigirse al propietario del Colegio,
DON JOSÉ M. PARRA.

LA JUVENTUD.

Colegio de Instrucción primaria y preparatoria para segunda enseñanza de comercio y carreras especiales. Bajo la dirección de **Don Francisco Forner Carratalá** con la cooperación de distinguidos profesores **San Francisco, 45, entrada, Gólgota, 3. ALICANTE.**

PRIMERA ENSEÑANZA.
Favores, Elemental y Superior. Preparación para ingresar en la segunda enseñanza. Escuela Normal de Maestros y Escuela Elemental de Comercio. Repase de las asignaturas que comprende la segunda enseñanza y Tercio Honorario.

CLASES DE ADORNO.
Caligrafía, Pintura, Idiomas, Música. Clase especial de escritura para los señores que deseen estudiar a la hora que convenga.

Clase especial de santos de 6 a 8 de la noche.

Queda abierta la matrícula para todas las clases.—Para más informes dirigirse al Director, calle de San Francisco, número 45, o en la oficina de la Juventud, número 12.

Gran Salchichería extremeña DE MARIANO ALVAREZ,
SUCESOR DE **SERAFIN BANOHEZ,**
Princesa, 18, ALICANTE.

En este antiguo y acreditado establecimiento han procurado sus propietarios reunir los artículos más selectos, sanos y agradables, sin omitir gasto ni sacrificio alguno.

Hay un inagotable surtido de jamones, tocinos, quesos, garbanzos, mantecas, aceites, harinas, aceitunas, conservas alimenticias, embutidos, cafés y té, chocolates, pastas, vinos y licores de todas clases, etc.

PRINCESA, 18.

Abonares de Cuba
y alcanices de falsetes. Los compra **DON LUIS SELLES**
Calle de Genova, 4, piso 2.º —ALICANTE.

Enrique G. Fernandez Gran
MEDICO-OCULISTA
Del Excelesimmo Ayuntamiento
Horas de consulta, de 8 a 12 de la mañana
JORGE JUAN, 4, ALICANTE

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
Sándalo Pizá
MIL PESETAS

Este que presenta Capasulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que cubren una rama de Fisiología y Medicina. **DADO GUINER** Director de este medio de curación, presenta una medalla de oro en la Exposición Internacional de Barcelona.

GONZALEZ HERMANOS
ANTIGUA CASA MAYLIN
PLAZA DEL PROGRESO, NÚMERO 7, ALICANTE.

Gran surtido en Lampistería, Loza, Porcelanas y Cristalería
Camas de hierro y doradas.
Mueles.

Objetos para regalos, Batería de cocina.
Servicios para café y tonda.
INFINIDA DE ARTICULOS.

PARA CONSERVAR LA SALUD
y curar las enfermedades
Aguas minerales naturales de
CARABANA
Salinas, Sulforadas, Sulfuroso-Sódicas, Hiposulfurosas.

Base purgante NaO, SO 103 HO.—gr. 227
Depurativa NaS—gr. 00,493.

UNICAS EN SU ESPECIE

INTERESA A TODOS SABER

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabana.
- 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabana.
- 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
- 4.º Que el manantial de Carabana todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual de uso a domicilio en bebida y lavatorio.

Purgantes, depurativas, antibiliosas, antihipertónicas, antiescorfílicas y antisifilíticas. Declaradas por la Ciencia Médica como relajadoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

«LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR.»

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.

Depósito general por mayor, R. J. Chávarri, Atocha, 87, Madrid.

Hijos de Jaime Ferrer y Compañía
DE
LA CERAMICA ALICANTINA

Hornos conductores de los mejores sistemas.—Fabricación a vapor de tejas planas, ladrillos huecos y toda clase de materiales de arcilla cocida para construcciones.

Grandes y constantes existencias a disposición de los consumidores.

Precios en competencia con los más económicos.

Fábrica: Carretera de S. Vicente, teléfono núm. 161.—Dispachio: Alicante, calle de S. Fernando, 39, teléfono núm. 18.